



Надпись сподвижника Ивана Грозного

В Переславском районе, неподалёку от станции Рязанцево, есть село Елизарово — бывшая вотчина боярина Алексея Басманова, ближнего друга и помощника Ивана Грозного во время похода на Казань, деятельного опричника, казнённого впоследствии царём.

В селе — давно известная науке шатровая церковь, построенная вскоре после взятия татарской твердыни в 1552 году, «во всех отношениях удивительное здание», как пишут о нём специалисты. Мало того, внутри сооружения вплоть до нашего века сохранялась надпись, в которой перечислены погибшие в походе на Казань воины, содержался призыв помнить о них как о людях, отличившихся при штурме города под руководством Басманова.

Недавно реставраторы приступили к работам по сохранению уникального сооружения. При расчистке под слоем масляной росписи, относящейся к концу XIX века, архитектором И. Б. Пуришевым обнаружены первые слова надписи, сделанной сподвижником Ивана Грозного. Стена, на которой нанесена роспись, была в критическом состоянии — грозила обрушиться. Бригадир каменщиков переславского участка Ярославской научно-реставрационной мастерской Николай Иванович Котов за короткое время принял все меры к укреплению кладки и сохранению надписи, которая считалась безвозвратно утраченной.